

宽幅运行后，股指中枢指向何方？

南华期货 王映 Z006367

国庆假期前后，各大股指走势均呈现快涨快跌行情。国庆之前，政策、资金双双助推股市快速、大幅上行，9月24日至10月8日，四大规模指数中，上证50指数、沪深300指数、中证500指数以及中证1000指数，分别上涨24.6%、28.9%、32.5%、34.0%，由于国内降准降息叠加美联储降息周期开启，流动性宽松预期下，中小盘指数走势更优。10月8日开始，尽管股票指数当日多数收涨，但整体高开低走，市场情绪已经有所回落迹象，10月9日股指加速下行。

结合市场交易逻辑以及股指期货及其衍生品交易指标来看，近期指数走势行情基本符合预期。本轮股市快速上行驱动在于政策面带来的乐观情绪，叠加资金入场积极性提升。本轮政策引导从稳增长与增加股市入场资金两个维度支撑股市，其中稳增长政策需要经济基本面数据进行验证，微观主体的支出意愿是否好转，如居民消费是否受到政策提振，所以在基本面数据没有进行验证之前，政策带来的利好，更多仍停留在情绪面，所以近期市场表现为明显的情绪驱动交易，即快涨快跌。而资金层面的入场也一定程度受到情绪驱动，情绪亢奋时，资金大举入场，9月24日之后，两市成交额快速上行至天量，最高达到3.45万亿元，而国庆假期之后，由于港股回落以及发改委新闻发布会没有释放更多增量信息，市场情绪回落，带动资金同步回调。从期货及其衍生品指标来看，在国庆假期之前，市场交易已经有过热的迹象，股指期货各规模指数升水均达到历史高位，甚至超过了2015年牛市，市场最为亢奋的阶段。股指期权指标，持仓量PCR也大幅上行至历史高位，反映市场情绪有过热迹象。物极必反，尽管交易指标的极值存在不断突破的可能，但指标过热，意味着继续做多的风险加剧，市场随时有回调的可能，国庆之后，市场的走势也基本验证了这一观点，所以我们认为走势基本属于预期之内。

展望后市，我们仍需从基本面以及资金层面，观察未来情绪的变化路径。基本面当下从数据来看，仍然处于弱复苏状态，9月PMI数据显示，制造业PMI为49.8%，仍处于枯荣线下方，新订单指数与生产指数走势虽有一定好转，但弱于季节性，反映市场需求仍偏弱，企业生产积极性不高，整体经济增长内生动能仍有待进一步提振。因此一方面后续市场仍有交易偏弱的经济预期的可能，另一方面由于政策入场的必要性较强，政策预期仍较为浓厚，尤其是在货币政策入场之后，市场对于财政政策继续加码的期待较高。市场预期锚定政策变化，这就导致若政策入场，达到或超过市场预期，则基本面预期会相应出现明显提振，股市估值上行，资金跑步入场，推动股市再度进入快速上行阶段，同时，政策入场之后若经济数据持续向好，政策入场的效用显现，盈利与估值将双双上行，股市正式进入牛市。但是如果后续政策引导不及预期，那么市场的风险偏好将出现回调，市场交投热情也将降温，股市将重新回归震荡修正，并等待经济数据好转的行情。

所以不难发现，当下股市上性动能仍和政策入场的节奏与力度息息相关。那么当下的货币政策已经大举入场，为何市场仍要等待财政政策加码呢？结合市场利率水平不难发现，疫情以来，国内利率水平持续下调，货币政策持续处于偏宽松的状态，但是由于微观主体，企业、居民的生产、消费意愿低迷，储蓄意愿高于消费、生产意愿，所以资金活性，以M1-M2来衡量，持续下探，尽管流动性充裕，资金没有有效流向实体，进而支撑经济的发展，所以经

济景气度低迷。当前，从金融数据来看，居民和企业的支出意愿仍较为低迷，所以货币政策宽松进一步加码生效，真正达到经济稳增长的目的，仍然存在一定的阻力。这种情况下，需要财政政策加码，通过宏观带动微观的方式，提升居民财富，进而提升居民、企业的支出意愿，也进一步助力货币政策生效，财政货币政策联动，双双对于经济增长形成正向反馈，达到促进经济发展的目的。

短期财政政策相关信息释放的节点在于 10 月 12 日国新办新闻发布会，将请财政部部长蓝佛安介绍“加大财政政策逆周期调节力度、推动经济高质量发展”有关情况，并答记者问，届时预计会对市场政策、经济预期产生明显影响。政策预期引导相关信息落地之后，市场情绪演绎大概率如上文所述，股市短期或再度进行宽幅运行。中长期来看，在前期降准降息等政策入场之后，经济复苏形势将有所改善，所以关于财政政策的预期或影响短线股市走势，但是情绪平稳之后，股市中枢方向上大概率向上，对于中长期投资者而言，逢低布局仍是较优选择。对于短线交易者，由于目前政策预期如何变化仍不确定，市场情绪多变，同时高额的成交将驱动股市无论上涨还是下跌幅度都较大，所以不建议持有太多的单边敞口，交易过程中需做好风险管理。